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СМРТ НОСТ ЖЕ НА НА ПО РО ЂА ЈУ У СТА ТИ СТИ ЦИ  
МОР ТА ЛИ ТЕ ТА СР БИ ЈЕ 1888–1910. 

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви утвр ђи ва њем сто па смрт но сти на по ро ђа ју у 
Ср би ји 1888–1910. го ди не. Пи сан је на осно ву по да та ка званичнe статистикe 
пу бли ко ва них у Кра ље ви ни Ср би ји кра јем XIX и по чет ком XX ве ка. Осим 
утвр ђи ва ња сто па смрт но сти на по ро ђа ју, смрт ност по ро ди ља по сма тра на је 
и у кон тек сту оп ште смрт но сти же на, смрт но сти же на у ре про дук тив ном пе-
ри о ду, у ком па ра ци ји са смрт но шћу му шка ра ца, као и пре ма ти пу на се ља и 
окру жној по де ли.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по ро ди ље, по ро ђај, же не, смрт ност, мо р та ли тет, сто пе 
мор та ли те та, ста нов ни штво, Ср би ја, XIX век

Ста нов ни штво Ср би је у XIX ве ку има ло је ви со ке сто пе при род ног при-
ра шта ја; ви со ке сто пе мор та ли те та би ле су пра ће не још ви шим сто па ма на-
та ли те та, као и ви со ким сто па ма нуп ци ја ли те та. До по чет ка 80-их го ди на 
XIX ве ка сто пе мор та ли те та кре та ле су се углав ном из над 30‰, што је ка-
рак те ри сти ка пред тран зи ци о не фа зе у де мо граф ском раз во ју; у тој фа зи 
до ми нан тан ути цај на смрт ност ста нов ни штва има ју при род ни фак то ри, као 
што су еко ло шке ка рак те ри сти ке под не бља и епи де ми је за ра зних бо ле сти. 
У прет по след њој де це ни ји XIX ве ка сто пе мор та ли те та по че ле су по сте пе но 
да па да ју на вред но сти ис под 30‰, а по чет ком XX ве ка и ис под 25‰.1

У раз ви је ним зе мља ма За пад не и Се вер не Евро пе, опа да ње сто па мор-
та ли те та по че ло је већ кра јем XVI II и по чет ком XIX ве ка. Сма ње ње сто па 
смрт но сти и ула зак у пр ву фа зу де мо граф ске тран зи ци је, углав ном се по ве-
зу је са фак то ри ма др жав не ин тер вен ци је усме ре ним на су зби ја ње за ра зних 
бо ле сти, по бољ ша ње хи ги јен ских и са ни тар них усло ва, здрав стве них прили-
ка, ис хра не и сл., као и по бољ ша ње усло ва на по ро ђа ју. Па ра лел но са опа дањем 

1 О ово ме оп шир ни је у: Алек сан дра Ву ле тић, „При род но кре та ње ста нов ни штва Србије 
пред по че так де мо граф ске тран зи ци је”, Срп ске сту ди је 7 (2016), 203–220.
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оп штих сто па мор та ли те та, опа да ла је и смрт ност по ро ди ља. Осим по бољша-
ња оп штих дру штве них при ли ка, сма тра се да је опа да њу њи хо ве смрт но сти 
на ро чи то до при не ло уво ђе ње струч не аку шер ске аси стен ци је и сте рил них 
усло ва на по ро ђа ју.1

До са да шња ис тра жи ва ња мор та ли те та ста нов ни штва Ср би је у XIX и 
по чет ком XX ве ка, ни су се по себ но ба ви ла фе но ме ном смрт но сти же на на 
по ро ђа ју. Нај ва жни ји из во ри за ње го во из у ча ва ње су ма тич не књи ге и пода-
ци зва нич не ста ти сти ке, ко ји се у Ср би ји пу бли ку ју од дру ге по ло ви не XIX 
ве ка. У овом члан ку ће мо на осно ву нај ра ни јих по да та ка из зва нич не ста ти-
сти ке, по ку ша ти да из ра чу на мо сто пе смрт но сти по ро ди ља у Ср би ји, као и 
да смрт ност по ро ди ља по сма тра мо у ши рем кон тек сту мор та ли те та ста нов-
ни штва кра јем XIX и по чет ком XX ве ка.

ИЗ ВО РИ И МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Ма тич не књи ге ро ђе них, умр лих и вен ча них, у Ср би ји се кон ти ну и ра-
но во де од 1837. го ди не. Су мар не из во де ви тал не ста ти сти ке – го ди шњи број 
ро ђе них, умр лих и вен ча них, др жав на упра ва је у дру гој по ло ви ни XIX 
ве ка по че ла да об ја вљу је, пр во у се риј ској пу бли ка ци ји Др жа во пис Ср би је, 
а по том у Ста ти сти ци Кра ље ви не Ср би је; ови по да ци се у кон ти ну и те ту 
мо гу пра ти ти од 1862. го ди не. Од сре ди не дру ге по ло ви не XIX ве ка, еви ден-
ци ју ви тал них до га ђа ја у ма тич ним књи га ма пра ти ло је упи си ва ње знат но 
ве ћег бро ја по да та ка не го до та да, ме ђу ко ји ма је био и узрок смр ти. У по след-
њој де це ни ји XIX ве ка по че ло је и пу бли ко ва ње знат но ве ћег бро ја по да та ка 
из до ме на ви тал не ста ти сти ке, ме ђу ко ји ма су би ли и по да ци о узро ци ма 
смр ти. Смрт на по ро ђа ју је дан је од 27 узроч ни ка смр ти, ко ји се у ста ти стич-
ким пу бли ка ци ја ма на во де за пе ри од 1888–1910; са не срећ ним слу ча је ви ма, 
уби стви ма и са мо у би стви ма, смрт на по ро ђа ју би ла је свр ста на у пот ка те-
го ри ју не при род них смр ти. Има ју ћи у ви ду да је срп ска ста ти сти ка на ста ла 
и раз ви ја ла се по угле ду на за пад но е вроп ске обра сце, и ова ка те го ри за ци ја 
узроч ни ка смр ти на ста ла је угле да њем на њих.2

По да ци о мор та ли те ту ста нов ни штва, ко ји об у хва та ју и узро ке смр ти, 
об ја вље ни су за раз до бље 1888–1905, у шест то мо ва пу бли ка ци је Ста ти
сти ка Кра ље ви не Ср би је; узро ци смр ти су у одељ ку „Умр ли по бо ле сти ма” 
кла си фи ко ва ни по сре зо ви ма, окру зи ма, ме се цу и го ди шњем до бу смр ти, а 

1 Ali ca Wert he i mer-Ba le tić, Sta nov niš tvo i raz voj, Za greb 1999, 115–124. 
2 У ру бри ци не при род не смр ти, као од ред ни ца на ве де но је – жен ске на по ро ђа ју, као 

и из раз на фран цу ском – ac ci dents de l’ac co uc he ment. Као узроч ни ци смр ти на ве де ни су: уро-
ђе на сла бост, фрас, бо ги ње, шар лах, вру ћи ца (ти фус), ср до бо ља (ди зен те ри ја), гу шо бо ља 
(диф те ри ја), ве ли ки ка шаљ, дру ге за ра зне бо ле сти, гро зни ца, јек ти ка (ту бер ку ло за), за па љења 
(плу ћа, мо зга, дру гих ор га на), ко жне бо ле сти, бо ле сти ко сти ју, бо ле сти ср ца, бо ле сти ор гана 
за ди са ње, бо ле сти ор га на за ва ре ње, ка пља, рак (кан цер), ста рач ка сла бост, дру ге бо ле сти, 
не при род на смрт (не срећ ни слу ча је ви, уби је ни, са мо у би ства, жен ске на по ро ђа ју), ви де ти 
нпр: Ста ти сти ка Кра ље ви не Ср би је 19 (1904), 62–65 (у да љем тек сту: СКС). О раз во ју ста-
ти сти ке у Ср би ји оп шир ни је у: Алек сан дра Ву ле тић, „Ста ти сти ка у слу жби др жав не упра-
ве и уна пре ђе ња на род ног бла го ста ња у Ср би ји 19. ве ка”, у: Др жа ве и по ли ти ке упра вља ња 
у Ср би ји (18–20. век), Бе о град 2017, 227–246.
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од 1891. и по град ским и се о ским сре ди на ма. Осим та бе лар но пред ста вље них 
по да та ка, у увод ном де лу сва ког то ма ове пу бли ка ци је да ти су и су мар ни 
по да ци и ана ли зе по је ди них по ка за те ља ви тал не ста ти сти ке, ме ђу ко ји ма су 
и по да ци о узро ци ма смр ти. По да ци за 1905–1910. ни су об ја вље ни због изби-
ја ња ра то ва.3 Од 1893. го ди не из во ди из ви тал не ста ти сти ке об ја вљи ва ни су 
и у но во по кре ну тој еди ци ји „Ста ти стич ки го ди шњак”; у окви ру одељ ка 
„Умрли по бо ле сти ма” да ти су по да ци за це лу Ср би ју, кла си фи ко ва ни на 
град ске и се о ске сре ди не. У Ста ти стич ком гла сни ку об ја вље ни су и по да-
ци ко јих не ма у Ста ти сти ци Кра ље ви не Ср би је, за пе ри од 1905–1910.4 

У уво ду че твр тог то ма Ста ти сти ке Кра ље ви не Ср би је, у ко јем су први 
пут об ја вље ни де таљ ни ји по да ци о смрт но сти ста нов ни штва, на чел ник ста-
ти стич ког оде ље ња Бо го љуб Јо ва но вић упо зо рио је да об ја вље не по дат ке 
„тре ба узе ти са мо као при бли жне и да ће би ти по треб но до ста вре ме на да 
они бу ду тач ни ји”. Ова ње го ва при мед ба је ра зу мљи ва, с об зи ром на то, да 
при ли ком при ку пља ња ста ти стич ких по да та ка, увек по сто је од ре ђе на од-
сту па ња у од но су на ре ал не до га ђа је ко је од сли ка ва ју; сте пен тих од сту па ња 
ва ри ра, за ви сно од вр сте по да та ка ко ји се при ку пља ју и окол но сти у ко ји ма 
се то чи ни. То ни су не до ста ци са мо срп ске, већ и оста лих европ ских ста ти-
сти ка. Јо ва но вић је, ме ђу тим, као по себ но про бле ма тич не из дво јио по дат ке 
о узро ци ма смр ти и го ди на ма пре ми ну лих. Те по дат ке у ма тич не књи ге уно-
си ли су све ште ни ци на осно ву из ја ва род би не пре ми ну лих, а не на осно ву 
ле кар ских из ве шта ја ка да су бо ле сти у пи та њу, од но сно, уви да у ма тич не 
књи ге ро ђе них, у слу ча ју го ди на пре ми ну лих. С об зи ром на то да у ве ли ком 
бро ју слу ча је ва, на ро чи то у се о ским сре ди на ма, пре ми ну ли ни су би ли ни 
ви зи ти ра ни од стра не ле ка ра, из ја ве ро ђа ка пре ми ну лих о узро ци ма смр ти 
не мо гу се сма тра ти до вољ но по у зда ним.5 И по ред оправ да но сти Јо ва но ви-
ће ве при мед бе о ква ли те ту по да та ка ко ји се од но се на узроч ни ке смр ти, сма-
тра мо да је смрт на по ро ђа ју је дан од ма ло број них узроч ни ка ко ји је мо гао 
би ти и ла ич ки пер це пи ран, од но сно за ко ји ни је би ла нео п ход на ле кар ска 
по твр да. Ква ли тет ових по да та ка мо гао је, евентуaлно, би ти на ру шен не бри-
жљи вом ре ги стра ци јом смрт них слу ча је ва на по ро ђа ју у ма тич ним књи га ма, 
што је са да на шње дис тан це те шко про вер љи во. 

Осим ква ли те та ста ти стич ких по да та ка, по сто ји и ме то до ло шки про блем, 
а ти че се ква ли фи ка ци је тер ми на смрт на по ро ђа ју и ко ри шће ња тер ми на 
по ро ди ља. Иа ко у ста ти стич ким из во ри ма ни је де фи ни сан, прет по ста вља мо 
да се тер мин смрт на по ро ђа ју (тач ни је: умр ли; жен ске на по ро ђа ју) од но сио 

3 По да ци за 1888–1890: СКС 4 (1895), 58–59, 180–181, 322–323; за 1891: СКС 8 (1898), 
536–537; за 1892: СКС 15 (1901); за 1893: СКС 17 (1902), 536–537; за 1894–1899: СКС 19 (1904), 
64–65, 174–175, 284–285, 394–395, 504–505, 614–615; за 1900–1905: СКС 21 (1907), 80–81, 
214–215, 352–353, 490–491, 632–633, 774–775. Пу бли ко ва ње по да та ка ни је се од ви ја ло у пра-
вил ним вре мен ским раз ма ци ма, па ни ко ли чи на об ја вље них по да та ка у од го ва ра ју ћим томо-
ви ма СКС ни је исто вет на за све го ди не; исто ва жи и за су мар не по дат ке и ана ли зе смрт но-
сти по ро ди ља у увод ним де ло ви ма пу бли ка ци ја.

4 Ста ти стич ки го ди шњак 1–13 (1893–1913), у да љем тек сту: СГ. У овој еди ци ји ко ја 
је из ла зи ла сва ке, или сва ке дру ге го ди не, об ја вљи ва ни су при ку пље ни ста ти стич ки по даци 
о ста нов ни штву и при вре ди за прет ход ну, од но сно прет ход не две го ди не.

5 О по да ци ма ко ји су при ку пља ни и на чи ну њи хо вог при ку пља ња ви де ти оп шир ни је 
у: СКС 4 (1895), стр. I–VI; СКС 8 (1898), стр. I–I II.
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са мо на слу ча је ве смр ти ко ји би се де си ли у то ку по ро ђа ја. С об зи ром на то 
да смрт ност же на у ве зи с би о ло шком ре про дук ци јом об у хва та и слу ча је ве 
смр ти у пе ри о ду по ро диљ ства (под ко јим се обич но под ра зу ме ва шест или, 
ре ђе, осам не де ља), да кле и слу ча је ве ко ји су у ди рект ној или ин ди рект ној 
ве зи са труд но ћом и по ро ђа јем, на уч на ис тра жи ва ња углав ном су усме ре на 
на про у ча ва ње ши рег фе но ме на, тј. смрт но сти по ро ди ља уоп ште. Пре ма 
не ким, гру бим про це на ма стра них ис тра жи ва ча, две тре ћи не смр ти по ро-
ди ља у XIX ве ку чи ни ли су смрт ни слу ча је ви на по ро ђа ју, док се јед на тре-
ћи на од но си ла на слу ча је ве смр ти у пост по ро ђај ном пе ри о ду. Ста ти сти ка 
мор та ли те та, ме ђу тим, не омо гу ћа ва увид у број смрт них слу ча је ва у пе ри-
о ду по ро диљ ства; за та кво ис тра жи ва ње нео п хо дан је увид у ма тич не књи-
ге и укр шта ње по да та ка о ро ђе њи ма и уми ра њи ма же на у пост по ро ђај ном 
пе ри о ду, што пре ва зи ла зи окви ре овог ра да. Из на ве де них раз ло га и на ше 
по вре ме но ко ри шће ње тер ми на по ро ди ља, тре ба схва ти ти са мо услов но; он 
се у овом ра ду, ка да је у пи та њу смрт ност же на у Ср би ји, пр вен стве но одно-
си на смрт не слу ча је ве на по ро ђа ју. 

Циљ овог ра да је да, на осно ву по да та ка зва нич не ста ти сти ке, пру жи 
нај оп шти ји увид у смрт ност же на на по ро ђа ју у Ср би ји, као и у смрт ност 
же на у ре про дук тив ном пе ри о ду у нај ра ни јем пе ри о ду за ко ји та вр ста по-
да та ка по сто ји (1888–1910). Ком па ра тив на ана ли за ма тич них књи га ро ђе них 
и умр лих мо гла би да пру жи ду бљи увид у ову про бле ма ти ку, али та кав 
при ступ је ну жно ли ми ти ран на ма ње те ри то ри јал не је ди ни це за ко ју је ова 
вр ста гра ђе са чу ва на. С дру ге стра не, пу бли ко ва ни ста ти стич ки по да ци 
омо гу ћа ва ју ана ли зу ши рег спек тра пи та ња од оних ко ји су об у хва ће ни овим 
ра дом (смрт ност же на на по ро ђа ју у кон тек сту про фе си је, ве ро и спо ве сти, 
го ди шњег до ба и сл.), али су због ду жи не ра да ана ли зе тих па ра ме та ра из-
о ста вље не. 

Укуп на смрт ност же на на по ро ђа ју

У раз до бљу 1888–1910. про сеч на сто па жен ског мор та ли те та у Ср би ји 
је са 30‰, ко ли ко је из но си ла то ком 60-их и 70-их го ди на, опа ла на 25‰. 
Иа ко је по сте пе но опа да ла, и да ље је на го ди шњем ни воу има ла ве ли ке 
осци ла ци је; у по ме ну том пе ри о ду кре та ла се из ме ђу 21,5‰ (1901) и, чак, 34‰ 
(1892).6 Знат на ко ле ба ња сто пе мор та ли те та би ла су ре зул тат ути ца ја спољ-
них фак то ра (по пут епи де ми ја, су шних го ди на и сл.), ко ји су још увек у по је-
ди ним го ди на ма знат но по ве ћа ва ли смрт ност ста нов ни штва. У ко јој ме ри 
је смрт ност на по ро ђа ју уче ство ва ла у укуп ној смрт но сти же на 1888–1910. 
при ка за но је у сле де ћој та бе ли.

6 Про сеч на сто па жен ског мор та ли те та би ла је 25,6‰, док је сто па му шког мор та ли-
те та би ла за про мил ма ња, 24,6. За ни мљи во је да је у прет ход ном пе ри о ду, то ком 60-их и 
70-их го ди на XIX ве ка, ка да су се оп ште сто пе мор та ли те та кре та ле око 30‰, му шки морта-
ли тет био ве ћи од жен ског. Међутим, ин вер зи ју у вред но сти ма му шког и жен ског мор та ли-
те та до ко је је до шло на пре ло му два ве ка, ни је мо гу ће об ја сни ти без де таљ не ана ли зе смрт-
но сти по ста ро сној струк ту ри. Оп шир ни је у: Алек сан дра Ву ле тић, „Мор та ли тет му шка раца 
и же на у Ср би ји 1862–1910. го ди не”, Историјски часопис 77 (2022), 411–431.
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Го ди на Број умр лих же на Број умр лих  
на по ро ђа ју 

У део умр лих  
на по ро ђа ју (‰)

1888. 24.711 433 17,5
1889. 26.388 498 18,9
1890. 27.022 525 19,4
1891. 28.344 510 18,0
1892. 36.543 596 16,3
1893. 32.495 564 17,4
1894. 31.092 602 19,6
1895. 30.424 568 18,7
1896. 31.573 555 17,6
1897. 31.588 602 19,1
1898. 27.137 458 16,9
1899. 29.268 512 17,5
1900. 28.965 525 18,1
1901. 26.432 521 19,7
1902. 28.730 457 15,9
1903. 30.060 471 15,7
1904. 28.095 568 20,2
1905. 32.759 540 16,5
1906. 32.823 533 16,2
1907. 30.995 524 16,9
1908. 33.587 490 14,6
1909. 41.462 523 12,6
1910. 32.665 490 15,0

Та бе ла 1. Удео умр лих на по ро ђа ју у укуп ној смрт но сти же на 1888–1910.7

Број же на ко је су у Ср би ји од 1888. до 1910. уми ра ле на по ро ђа ју кре тао 
се из ме ђу 433 и 602 го ди шње, са уде лом у укуп ној смрт но сти же на из ме ђу 
12,6‰ и 20,2‰; од хи ља ду умр лих же на то ком јед не го ди не, у про се ку је 17,3 
уми ра ло на по ро ђа ју. Удео умр лих на по ро ђа ју у укуп ној смрт но сти же на, 
вре ме ном је опа дао. У пр вој по ло ви ни по сма тра ног од се ка (1888–1899) смрт ност 
на по ро ђа ју би ла је 18,1‰, док је 1900–1910. тај удео опао на 16,5‰; нај ма ње 
вред но сти то ком це лог пе ри о да за бе ле же не су у по след ње три го ди не. Осцила-
ци је у бро ју умр лих по ро ди ља би ле су ма ње од осци ла ци ја у укуп ном бро ју 
умр лих же на, по што је смрт ност на по ро ђа ју у ма њој ме ри би ла под ло жна 
спољ ним фак то ри ма ко ји су до во ди ли до по ве ћа не смрт но сти и же на и мушка-
ра ца у по је ди ним го ди на ма. Из тих раз ло га, као мно го ре ле вант ни ји по ка за тељ 
смрт но сти же на на по ро ђа ју, узи ма се њи хов удео у укуп ном бро ју по ро ди ља.

7 СГ 1 (1893), 74, 79; СГ 2 (1894/95), 114, 115, 125, 129; СГ 3 (1896/97), 125, 126, 147, 151; 
СГ 4 (1898/99), 133, 134, 155, 159; СГ 5 (1900), 133, 155; СГ 6 (1901), 169, 181; СГ 7 (1902), 168, 
194; СГ 8 (1903), 168, 181; СГ 9 (1904), 173, 218; СГ 10 (1905), 164, 208; СГ 11 (1906), 165, 212; 
СГ 12 (1907/08), 122, 123, 200, 201; СГ 13 (1909/10), 112, 114, 138, 142. По да ци о бро ју же на 
умр лих на по ро ђа ју 1892. и 1893. су не што дру га чи ји у пу бли ка ци ји СКС: за 1892. на ве де но 
је 600, а за 1893. го ди ну – 569, ви де ти: СКС 15 (1901), стр. XCVII, СКС 17 (1902), стр. XCII.
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Го ди на Број по ро ди ља Број умр лих  
на по ро ђа ју 

У део умр лих  
на по ро ђа ју (‰)

1888. 95.032 433 4,6
1889. 93.881 498 5,3
1890. 87.165 525 6,0
1891. 97.865 510 5,2
1892. 93.631 596 6,4
1893. 94.818 564 5,9
1894. 95.940 602 6,3
1895. 101.185 568 5,6
1896. 96.407 555 5,8
1897. 101.386 602 5,9
1898. 84.566 458 5,4
1899. 96.129 512 5,3
1900. 104.888 525 5,0
1901. 96.882 521 5,4
1902. 98.670 457 4,6
1903. 106.226 471 4,4
1904. 106.994 568 5,3
1905. 101.803 540 5,3
1906. 114.585 533 4,6
1907. 113.174 524 4,6
1908. 105.429 490 4,6
1909. 111.776 523 4,7
1910. 113.825 490 4,3

Та бе ла 2. Смрт ност же на на по ро ђа ју у од но су на уку пан број по ро ди ља 
1888–1910.8 

У раз до бљу 1888–1910. у Ср би ји је од 1000 по ро ди ља на по ро ђа ју уми-
ра ло, у про се ку, 5,2. Као што је удео умр лих по ро ди ља вре ме ном опа дао у 
укуп ној смрт но сти же на, та ко је опа дао и у од но су на уку пан број по ро ди ља: 

8 СКС 4 (1895), XVI II, XXVII; СГ 1 (1893), 68, 72, 79; СГ 2 (1894/95), 101–102, 110, 112, 
125, 129; СГ 3 (1896/97), 111–112, 120, 122, 147, 153; СГ 4 (1898/99), 119–120, 128, 130, 157, 159; 
СГ 5 (1900), 128, 130, 147; СГ 6 (1901), 164–165, 181; СГ 7 (1902), 163, 165, 185; СГ 8 (1903), 163, 
165, 181: СГ 9 (1904), 168, 170, 191; СГ 10 (1905), 158, 160, 177; СГ 11 (1906), 160, 162, 181; СГ 
12 (1907/08), 112 116, 148, 150; СГ 13 (1909/10), 102, 103, 106, 107, 138, 142. По да ци у та бе ли о 
бро ју по ро ди ља за пе ри од 1900–1910. до би је ни су са би ра њем по да та ка о по ро ди ља ма са 
жи во ро ђе ном и мр тво ро ђе ном де цом у од го ва ра ју ћим све ска ма Ста ти стич ког го ди шња ка. 
За пе ри од пре 1900. не по сто је по да ци о укуп ном бро ју по ро ди ља (у СКС 21 да ти су по да ци 
о бро ју уда тих по ро ди ља за пе ри од 1896–1905, стр. XXX), па смо их из ра чу на ли на осно ву 
зби ра жи во ро ђе не и мр тво ро ђе не де це, од ко јег смо од у зе ли број бли за нач ких ро ђе ња и 
дво стру ки број трој них ро ђе ња у од го ва ра ју ћој го ди ни. С об зи ром на то да се по да ци о ви-
ше стру ким ро ђе њи ма од но се са мо на жи во ро ђе ну, а не и на мр тво ро ђе ну де цу, до би је ни 
по да ци о бро ју по ро ди ља до 1900. ни су са свим ег закт ни; по ре ђе њем са ана лог ним по да ци-
ма за пе ри од 1900–1910. уста но ви ли смо да се од сту па ња кре ћу у ра спо ну 20–60, што, има-
ју ћи у ви ду на ве де не ци фре, сма тра мо при хва тљи вим од сту па њем. 
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од 1888. до 1899, тај удео из но сио је 5,6‰, док је у на ред них је да на ест го ди-
на опао на 4,8‰. Шта ова кви по ка за те љи го во ре о смрт но сти же на на по рођа-
ју у Ср би ји кра јем XIX и по чет ком XX ве ка? У чет вртом то му СКС, у ко јем 
су по да ци о бро ју умр лих по пр ви пут раз вр ста ни пре ма узро ци ма смр ти, 
по сма тра ни су па ра ме три за раз до бље 1888–1890, у ко јем је број умр лих на 
по ро ђа ју у од но су на уку пан број по ро ди ља ра стао (4,6‰, 5,3‰, 6,0‰), а на-
ве де не вред но сти су про пра ће не ко мен та ром: „Из ових про це на та ви ди се, 
да је при ра штај смрт них слу ча је ва при по ро ђа ју вр ло ве ли ки, и да је по треб но 
ста ра ти се о сред стви ма ко ја би број ових слу ча је ва све ла на нај ма њу ме ру.”9 
У јед ном од на ред них то мо ва ове пу бли ка ци је, у ко јем су пре зен то ва ни по-
да ци за 1892. го ди ну, удео умр лих на по ро ђа ју, у из но су од 6,4‰, про пра ћен 
је ре чи ма да је то „пре ма на шим по сто је ћим при ли ка ма не знат но”.10 Ова кон-
ста та ци ја оно вре ме них ста ти сти ча ра про ис ти ца ла је из уви да у здрав стве не 
и оп ште дру штве не при ли ке у Ср би ји у по ре ђе њу са при ли ка ма у дру гим 
европ ским зе мља ма. Иа ко су бро је ви умр лих од по је ди них бо ле сти у Ср бији 
(ту бер ку ло за, ди зен те ри ја...) у по је ди ним то мо вима Ста ти сти ке Кра ље вине 
Ср би је по ре ђе ни са бро је ви ма умр лих у дру гим европ ским зе мља ма, са бро-
јем умр лих на по ро ђа ју то ни је био слу чај. 

У са вре ме ној ли те ра ту ри до ступ ни су по да ци о смрт но сти по ро ди ља 
у мно гим европ ским зе мља ма, али је њи хо ва ком па ра ци ја оте жа на због раз-
ли чи тих из во ра тих по да та ка (офи ци јел не ста ти сти ке, ма тич не књи ге), њи-
хо вог ква ли те та, ме то да ко ри шће них у њи хо вој екс трак ци ји из дру гих пода-
та ка, раз ли чи тих де фи ни ци ја по ро ди ље (вре мен ско тра ја ње пост по ро ђај ног 
пе ри о да) и сл. Сто га је сва ка ком па ра ци ја смрт но сти по ро ди ља услов на. Нај-
ра ни ји по да ци о смрт но сти по ро ди ља по ти чу из сре ди не XVI II ве ка и од но се 
се на Швед ску и Ен гле ску. Сто пе смрт но сти по ро ди ља у Швед ској се среди-
ном XVI II ве ка, у за ви сно сти од из во ра по да та ка, про це њу ју на вред но сти 
од 9‰ до 13‰, а у Ен гле ској на 10,5‰. У дру гој по ло ви ни XVI II ве ка у овим 
зе мља ма от по че ла је пр ва фа за де мо граф ске тран зи ци је, од но сно опа да ње 
сто па мор та ли те та. У Ен гле ској, сто па смрт но сти по ро ди ља је до 1800. го-
ди не па ла на 7,5‰, од 1800. до 1850. го ди не кре та ла се око 5‰, да би по том 
опа да ла не што спо ри јим тем пом и по чет ком XX ве ка, из но си ла 4,4‰. У Швед-
ској се опа да ње оп штих сто па смрт но сти од ви ја ло не што бр же, па је и сто-
па смрт но сти по ро ди ља по чет ком XX ве ка би ла ни жа не го у Ен гле ској и 
из носила је 2,3‰. Опа да ње сто па смрт но сти по ро ди ља у Швед ској би ло је 
у том пери о ду знат но ве ће не го опа да ње деч јег мор та ли те та.11

Пре ма до ступ ним по да ци ма за Хо лан ди ју, сто пе мор та ли те та по ро ди-
ља у овој зе мљи су сре ди ном XIX ве ка из но си ле 12,5‰, а 1915. го ди не са мо 

9 СКС 4 (1895), стр. XLVII.
10 СКС 15 (1901), стр. XCVII.
11 У Швед ској су у пе ри о ду 1850–1880. и оп ште сто пе смрт но сти и сто пе смрт но сти 

по ро ди ља услед за ра зних бо ле сти би ле по ве ћа не, али су по том на ста ви ле да па да ју бр жим 
тем пом. Ви де ти: Ulf Högberg, “The Dec li ne in Ma ter nal Mor ta lity in Swe den: The Ro le of Com-
mu nity Mid wi fery”, Ame ri can Jo u r nal of Pu blic He alth 94/8 (2004), 1312–1320; Ge of frey Cham-
ber lain, “Bri tish ma ter nal mor ta lity in the 19th and early 20th cen tu ri es”, Jo u r nal of the Royal 
So ci ety of Me di ci ne 99 (2006), 559–563. Ви де ти и: M. Man fre di ni, M. Breschi, A. For na sin, S. 
Maz zo ni, S. De Ias sio, A. Cop pa, “Ma ter nal Mor ta lity in 19th and Early 20th-cen tury Italy”, So cial 
Hi story of Me di ci ne, XXXIII, 3 (2020), 860–880.
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2,6‰. У САД се по чет ком XX ве ка смрт ност по ро ди ља кре та ла око 5,2–8,5‰. 
У Фран цу ској, у ко јој је про цес де мо граф ске тран зи ци је от по чео ра ни је, и у 
ко јој је опа да ње оп штих сто па мор та ли те та до сре ди не XIX ве ка би ло ве ће 
не го у Швед ској и Ен гле ској, опа да ње сто па смрт но сти по ро ди ља би ло је 
спо ри је, па се сре ди ном XIX ве ка ова сто па кре та ла око 10‰. У оста лим 
европ ским зе мља ма, си ту а ци ја је би ла слич ни ја Фран цу ској не го Швед ској 
и Ен гле ској. У Не мач кој, сто па смрт но сти по ро ди ља сре ди ном XIX ве ка 
до сти за ла је 12‰, док је у Сла во ни ји по ка зи ва ла уз ла зни тренд све до ше зде-
се тих го ди на XIX ве ка, ка да је из но си ла и пре ко 16‰.12 

Смрт ност же на на по ро ђа ју пре ма ти пу на се ља и окру жној по де ли

Кра јем XIX и по чет ком XX ве ка у Ср би ји се ста нов ни штво у град ским 
и се о ским на се љи ма раз ли ко ва ло по мно гим де мо граф ским па ра ме три ма, 
укљу чу ју ћи и про сеч ну ду жи ну жи во та. Му шкар ци у ур ба ним сре ди на ма 
би ли су, у про се ку, 5,6 го ди на ду го веч ни ји од му шка ра ца у се о ским, док је 
код же на та раз ли ка би ла не што ма ња – три го ди не, та ко ђе у ко рист оних у 
град ским сре ди на ма.13 Град ско и се о ско ста нов ни штво има ло је и раз ли чи-
ту ди стри бу ци ју смрт но сти пре ма уз ра сту и брач ном ста њу, што се мо же 
ви де ти из на ред не та бе ле. 

Уз раст/Брач но ста ње Град Се ло
У 1. го ди ни 22,9 24,2

Не у да те 33,1 35,6
У бра ку 25,0 26,7
Удо ви це 18,7 13,4

Раз ве де не 0,4 0,1
Укупно 100% 100%

Та бе ла 3. Ди стри бу ци ја смрт но сти же на пре ма уз ра сту/брач ном ста њу 
1896–1905.14

Же не на се лу су у од но су на же не у гра ду у ве ћем бро ју уми ра ле у де-
тињ ству и мла до сти, као и у фа зи брач ног жи во та са ко јом се по кла пао и 
њи хов ре про дук тив ни пе ри од. У ко јој ме ри је смрт ност же на на по ро ђа ју 
уче ство ва ла у укуп ној смрт но сти же на у град ским и се о ским сре ди на ма, 
при ка за но је у на ред ном гра фи ко ну.

12 B. E. Ory, F. W. Van Pop pel, “Trends and risk fac tors of ma ter nal mor ta lity in la te-ni ne-
te enth-cen tury Net her lands”, The Hi story of the Fa mily 18/4 (2013), 481–509; G. Cham ber lain, op. cit; 
M. Man fre di ni et al., op. cit. По раст смрт но сти по ро ди ља у Сла во ни ји при пи си ван је мо били-
за ци ји му шка ра ца у вој ску, ка да је на же не и по ро ди ље па дао ве ћи те рет оба ве за у до ма ћин ству, 
M. Man fre di ni et al., op. cit., 864.

13 По да ци се од но се на 1896–1905. Про сеч на ста рост умр лих му шка ра ца у гра ду би ла 
је 27,6, а на се лу 22 го ди не; про сеч на ста рост умр лих же на у гра ду би ла је 25,9, а на се лу 22,9 
го ди не, СКС 21 (1907), стр. XLII.

14 СКС 21 (1907), стр. XXXVII.
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Гра фи кон 1. Удео умр лих на по ро ђа ју у укуп ном бро ју умр лих же на у 
град ским и се о ским сре ди на ма 1893–1910. (у про ми ли ма)15

Уче шће смрт но сти же на на по ро ђа ју у укуп ној смрт но сти же на би ло је 
дво стру ко ве ће у град ским (у про се ку 8,9‰), не го у се о ским сре ди на ма (18,3‰). 
Уче шће смрт но сти по ро ди ља у укуп ној смрт но сти вре ме ном се сма њи ва ло 
у обе сре ди не; у гра до ви ма је са про сеч них 9,8‰ у пр вој по ло ви ни по сма тра-
ног пе ри о да опа ло на 7,9‰, док је у се о ским са 19,5‰ опа ло на 17,2‰. Разли-
ке у смрт но сти же на на по ро ђа ју у ур ба ним и ру рал ним на се љи ма по сто ја ле 
су и у од но су на уку пан број по ро ди ља.

Гра фи кон 2. Смрт ност же на на по ро ђа ју у од но су на уку пан број по ро ди ља 
у град ским и се о ским сре ди на ма 1900–1910. (у про ми ли ма)16

15 СГ 1 (1893), 74, 79; СГ 2 (1894/95), 114–115, 125, 129; СГ 3 (1896/97), 125–126, 147, 151; 
СГ 4 (1898/99), 134, 139, 155, 159; СГ 5 (1900), 133, 155; СГ 6 (1901), 169, 181; СГ 7 (1902), 168, 
194; СГ 8 (1903), 168, 181; СГ 9 (1904), 173, 218; СГ 10 (1905), 164, 208; СГ 11 (1906), 165, 212; 
СГ 12 (1907/08), 122–123, 200–201; СГ 13 (1909/10), 112, 114, 135, 138.

16 СГ 5 (1900), 125, 126, 131, 145, 148; СГ 6 (1901), 162, 164, 166, 181, 187; СГ 7 (1902), 163, 
165, 181, 187; СГ 8 (1903), 163, 165, 181, 192; СГ 9 (1904), 168, 170, 187, 220; СГ 10 (1905), 158, 160, 
178, 220; СГ 11 (1906), 160, 163, 179, 212; СГ 12 (1907/08), 106–109, 116–117, 149–150, 200–201; 
СГ 13 (1909/10), 102–103, 106–107, 138, 142, 188–189.
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У пр вој де це ни ји XX ве ка удео умр лих на по ро ђа ју у укуп ном бро ју 
по ро ди ља из но сио је 3,1‰ у град ским, на спрам 5‰ у се о ским сре ди на ма. 
Нај ни жи удео умр лих на по ро ђа ју у на ве де ном пе ри о ду имао је Бе о град – 1,9‰. 
По сма тра ни пе ри од је ре ла тив но кра так за ана ли зу на хро но ло шком ни воу; 
ако га ипак по де ли мо на два де ла, ви де ће мо да је у се о ским сре ди на ма до шло 
до бла гог опа да ња уде ла умр лих по ро ди ља (са 5,2‰ у пр вих шест го ди на на 
4,7 ‰ у пре о ста лих пет), док у град ским тог по бољ ша ња ни је би ло (са 3,05‰ 
удео је не знат но по рас тао на 3,2‰). Као раз ло зи ве ће смрт но сти по ро ди ља 
у се о ским сре ди на ма, на ме ћу се ма ња до ступ ност здрав стве не не ге у од но-
су на град ске сре ди не, као и ве ћа из ло же ност же на на се лу те шким фи зич ким 
по сло ви ма у до ма ћин ству. 

И док је у Ср би ји смрт ност по ро ди ља у град ским сре ди на ма би ла ма ња 
не го у се о ским, у раз ви је ним европ ским зе мља ма би ло је обр ну то. У Ен гле-
ској, на при мер, смрт ност по ро ди ља би ла је ве ћа у гра ду не го на се лу, а слич-
на си ту а ци ја би ла је и у не ким под руч ји ма Фран цу ске и Бел ги је. Ове раз ли ке 
у смрт но сти по ро ди ља би ле су ре зул тат раз ли чи тог по ло жа ја же на у град-
ским и се о ским сре ди на ма. За раз ли ку од Ср би је, у раз ви је ним ин ду стриј ским 
зе мља ма же не у гра до ви ма има ле су ак тив ну рад ну уло гу. Мно ге од њих 
ра ди ле су у фа бри ка ма, у ре ла тив но те шким усло ви ма. Осим то га, и жи вот 
у ин ду стриј ским гра до ви ма, чи је је ста нов ни штво бр же ра сло од обез бе ђе ња 
аде кват них са ни тар них усло ва и стам бе не ин фра струк ту ре, до при но сио је 
ве ћој смрт но сти град ског ста нов ни штва, а на ро чи то по ро ди ља, ко је су би ле 
је дан од ње го вих нај ра њи ви јих де ло ва.17

Осим на ре ла ци ји се ло –град, раз ли ке у смрт но сти по ро ди ља мо гу се 
пра ти ти и на ре ги о нал ном ни воу. Ста ти стич ки из во ри ко ји ма рас по ла же мо 
омо гу ћа ва ју пра ће ње раз ли ка на ни воу окру га, али због ре ла тив но че стих 
про ме на окру жних гра ни ца, спа ја ња и по де ла по је ди них окру га, то пра ће ње 
ни је јед но став но у ду жем вре мен ском пе ри о ду за це лу те ри то ри ју Ср би је. 
У на ред ном гра фи ко ну из дво ји ли смо пе ри од 1900–1905. го ди не, у ко јем је 
је ди на ве ћа ад ми ни стра тив на про ме на би ло из два ја ње Ча чан ског окру га из 
те ри то ри је Рудничког окру га 1903. го ди не.

Окру жне раз ли ке у смрт но сти же на на по ро ђа ју, у знат ној ме ри по кла-
па ју се са раз ли ка ма у дру гим де мо граф ским па ра ме три ма ко је су ре ги стро-
ва не кра јем XIX и по чет ком XX ве ка.18 Нај ве ће вред но сти има ли су Ужич ки 
и Под рињ ски округ на за па ду, Кра јин ски округ на ис то ку Ср би је и То плич-
ки, ко ји је спа дао у ред тзв. но вих окру га. Ви де ли смо већ да је Бе о град имао 
нај ма њи удео у смрт но сти по ро ди ља уну тар ка те го ри је град ских сре ди шта, 
а убе дљи во нај ма њи удео имао је и на ни воу окру жне по де ле. Ако се Бе о град, 
као по себ на ад ми ни стра тив на је ди ни ца оста ви по стра ни, нај ма њи удео у 
смрт но сти по ро ди ља имао је Пи рот ски округ ко ји је, по пут То плич ког, при-
па дао гру пи но вих окру га, а ме ђу они ма са нај ма њом смрт но шћу би ли су и 

17 M. Man fre di ni et al., op. cit., 864.
18 Оп шир ни је у: А. Ву ле тић, „При род но кре та ње ста нов ни штва”...; иста, „Де мо графске 

ка рак те ри сти ке ста нов ни штва но вих окру га у вре ме при са је ди ње ња Кне же ви ни Ср би ји”, 
Пи рот – од тур ске ка са бе до мо дер ног гра да, пре ко Бер ли на и Вер са ја, Пи рот 2018, 129–140.
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Кра гу је вач ки и Ти моч ки округ. Ге о граф ски по сма тра но, нај ви ше сто пе смрт-
но сти по ро ди ља за бе ле же не су у ју го за пад ној Ср би ји, а нај ма ње у цен трал-
ним и ју го и сточ ним де ло ви ма зе мље. 

Гра фи кон 3. Удео умр лих же на на по ро ђа ју у укуп ном бро ју по ро ди ља (у ‰) 
по окру зи ма 1900–1905.19

Смрт ност же на на по ро ђа ју пре ма уз ра сту и брач ном ста њу

Кла си фи ка ци ја по да та ка о умр ли ма по уз ра сту, брач ном ста њу и го ди-
на ма брач ног ста жа у ста ти стич ким пу бли ка ци ја ма омо гу ћа ва, у из ве сној 
ме ри, ши ри увид у смрт ност же на у ре про дук тив ном до бу. По дат ке о смрт-
но сти же на на по ро ђа ју је та ко мо гу ће са гле да ти у ши рем кон тек сту смртно-
сти же на у пе ри о ду би о ло шке ре про дук ци је, као и у кон тек сту смрт но сти 
му шка ра ца од го ва ра ју ће жи вот не до би. 

У на ред ној та бе ли пред ста вље на је рас по де ла же на умр лих на по ро ђа ју 
1893–1910. пре ма пе то го ди шњим ста ро сним ка те го ри ја ма.

19 СКС 21 (1907), 53, 81, 185, 215, 323, 353, 461, 491, 603, 633, 745, 775. По да ци за Ча чан-
ски округ, ко ји је 1903. из дво јен из Рудничког, да ти су за пе ри од 1903–1905, док се по да ци 
за Руднички округ од но се на те ри то ри ју ко ју је у на ве де ним го ди на ма об у хва тао.
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Уз ра ст У део у смрт но сти
(%)

Мла ђе од 21 год. 7,8
21–25 24,7
26–30 27,2
31–35 17,7
36–40 17,2
41–45 4,3
45+ 1,0

Укуп но 100%

Та бе ла 4. Рас по де ла смрт но сти же на на по ро ђа ју пре ма уз ра сту 1893–1910.20

Нај ве ћи број же на на по ро ђа ју уми рао је у до би од 26 до 30 го ди на, а по 
број но сти су по том би ле оне из ме ђу 21. и 25. го ди не ста ро сти. Број умр лих 
у на ве де ним уз ра сти ма од сли ка ва и број ност по ро ди ља тог уз ра ста – нај ве-
ћи број по ро ди ља у Ср би ји био је ста ро сти 26–30 го ди на, а по том су по за сту-
пље но сти би ле же не из ме ђу 21. и 25. го ди не жи во та. Ме ђу тим, у мла ђим и 
ста ри јим ста ро сним гру па ма, број же на умр лих на по ро ђа ју не ре флек ту је 
за сту пље ност укуп ног бро ја по ро ди ља тог уз ра ста. Из ве стан увид у од нос 
из ме ђу бро ја же на умр лих на по ро ђа ју и укуп ног бро ја по ро ди ља тог уз ра ста 
да ју по да ци у сле де ћој та бе ли за 1905. го ди ну. 

Уз раст мај ке Број жи во ро ђе не  
де це 

Број же на умр лих  
на по ро ђа ју 

У део умр лих  
на по ро ђа ју 

Мла ђе од 21 год. 12.836 69 5,4
21–25 24.413 117 4,8
26–30 35.666 141 3,9
31–35 13.547 79 5,8
36–40 10.740 114 10,6
41–45 2.222 16 7,2
46–50 397

4 9,4
50+ 30

Не по зна то 391
Укуп но 100.242 540

Та бе ла 5. Удео же на умр лих на по ро ђа ју у укуп ном бро ју по ро ди ља са жи-
во ро ђе ном де цом рас по де ље них пре ма уз ра сту (у ‰) 1905.21

20 СГ 2 (1894/95), 134–135; СГ 3 (1896/97), 161–162; СГ 4 (1898/99), 170–171; СГ 5 (1900), 
155; СГ 6 (1901), 193; СГ 7 (1902), 194; СГ 8 (1903), 200; СГ 9 (1904), 218; СГ 10 (1905), 208; СГ 
11 (1906), 210; СГ 12 (1907/08), 200–201; СГ 13 (1909/10), 188–189.

21 Та бе ла је ра ђе на на осно ву бро ја же на умр лих на по ро ђа ју у од ре ђе ној ста ро сној 
гру пи и бро ја жи во ро ђе не де це раз вр ста них по уз ра сту мај ке. Иа ко број жи во ро ђе не де це 
ни је исто ве тан бро ју по ро ди ља, сма тра мо да у не до стат ку укуп ног бро ја по ро ди ља раз вр-
ста них по ста ро сним гру па ма, ова ква рас по де ла нај при бли жни је осве тља ва раз ма тра ну 
про бле ма ти ку, СГ 10 (1905), 154, 208.
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Иа ко је нај ве ћи број же на умр лих на по ро ђа ју у Ср би ји био ста ро сти 
из ме ђу 26 и 30 го ди на, ви ди мо да су оне, у по ре ђе њу са укуп ним бро јем по-
ро ди ља тог уз ра ста, нај ма ње би ле под ло жне смрт ном ис хо ду по ро ђа ја. Нај-
ве ћи ри зик од смр ти био је у гру пи ста ри јих по ро ди ља (36–40 го ди на). По ро-
ди ље мла ђе од 21 го ди ну би ле су под ло жни је смр ти од оних из ме ђу 21. и 30. 
го ди не жи во та, што је, прет по ста вља мо, би ло у ве зи са не до вољ ном те ле сном 
раз ви је но шћу нај мла ђих по ро ди ља у овој уз ра сној гру пи. Пре ма по да ци ма 
за 1905. го ди ну, по ро ди ље ста ри је од 40 го ди на има ле су ма њу смрт ност од 
оних уз ра ста 35–40 го ди на, али због ре ла тив но ма лог бро ја по ро ди ља, као 
и бро ја умр лих на по ро ђа ју у тој ста ро сној гру пи, ни смо си гур ни да ли је тај 
од нос ре пре зен та ти ван и за оста ле ка лен дар ске го ди не.22 

Спе ци фи чан увид у рас по де лу смрт но сти по ро ди ља пре ма уз ра сту даје 
и њи хо ва рас по де ла на две ста ро сне ка те го ри је – мла ђе и ста ри је од 25 го-
ди на у од но су на уку пан број умр лих же на. По да ци у овој та бе ли од но се се 
са мо на уда те же не, али ако се има у ви ду да се ра ђа ње де це у то вре ме у 
ви ше од 95% слу ча је ва од ви ја ло у бра ку, ова кла си фи ка ци ја се мо же сма тра ти 
ре ле вант ном за оно вре ме ну жен ску по пу ла ци ју.

Го ди на Мла ђе од 25 го ди на Ста ри је од 25 го ди на У куп но
1901. 12,5 5,6 6,8
1902. 10,5 4,8 5,8
1903. 10,4 5,1 6,1
1904. 13,0 5,6 6,9
1905. 10,8 4,7 5,8

Про сеч но 11,4 5,2 6,3

Та бе ла 6. Удео смрт но сти же на на по ро ђа ју у смрт но сти уда тих же на 
1901–1905. (у про цен ти ма)23

У ка те го ри ји уда тих же на, од сто ти ну умр лих у пе ри о ду 1900–1905, на 
по ро ђа ју је, у про се ку, умр ло 6,3 же на. У ка те го ри ји уда тих же на мла ђих од 
25 го ди на, 11,4 од сто ти ну је умр ло на по ро ђа ју; овај по да так је нај ре ле вант-
ни ји у ова квој рас по де ли смрт но сти на по ро ђа ју, с об зи ром на то да су све 
же не у овој гру пи би ле у фер тил ном жи вот ном до бу. Удео умр лих по ро ди-
ља у смрт но сти уда тих же на ста ри јих од 25 го ди на био је ви ше не го упо ла 
ма њи, по што су у овој гру пи би ле и же не у ка сним фа за ма фер тил ног пе ри-
о да, као и оне ко је су из ње га иза шле. 

Смрт ност же на на по ро ђа ју пред ста вља је дан од нај ви дљи ви јих аспе-
ка та смрт но сти же на у ре про дук тив ном пе ри о ду, ка ко у ста ти сти ци, та ко и у 
ре ал ном жи во ту. Ме ђу тим, мно ги смрт ни слу ча је ви ко ји су би ли у ве зи са 
труд но ћом или су на сту пи ли као по сле ди ца (или јед на од по сле ди ца) по ро ђаја, 

22 О не по вољ ним по сле ди ца ма ула ска у брак пре по сти за ња фи зи о ло шке зре ло сти и 
за сту пље но сти ове по ја ве у срп ском дру штву пи сао је Ми лан Јо ва но вић Ба тут, При род ни 
при раст ста нов ни штва Ср би је и ње гов би о тич ки зна чај, Бе о град 1932, 63–68. 

23 СКС 21 (1907), стр. XLVII.
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ни су ви дљи ви у до са да пре зен то ва ним ста ти стич ким по да ци ма. Спе ци фи-
чан увид у смрт ност же на у ре про дук тив ном пе ри о ду мо же сто га да пру жи 
ком па ра ци ја смрт но сти уда тих же на са смрт но шћу оже ње них му шка ра ца, 
рас по де ље них пре ма го ди на ма брач ног жи во та. 

Го ди не про ве де не у бра ку Му шкар ци Же не
0–5 9,5 17,7
6–10 8,8 13,9
11–15 8,0 11,1
16–20 11,0 12,3
21–25 9,3 7,6
26–30 11,2 8,9
30+ 36,6 23,9

Не по зна то 5,6 4,6
Збир 100% 100%

Та бе ла 7. Рас по де ла смрт но сти по по лу и по вре ме ну тра ја ња брач ног жи-
во та 1901–1905.24

То ком пр вих пет го ди на брач ног жи во та, смрт ност же на би ла је го то во 
дво стру ко ве ћа од смрт но сти му шка ра ца. Као раз ло зи „ви шка” смрт но сти 
жен ског по ла у том жи вот ном до бу, на ме ћу се ма њак ме ди цин ске не ге у труд-
но ћи и у пост по ро ђај ном пе ри о ду, из ло же ност те шким фи зич ким по сло ви ма, 
ло ша ис хра на труд ни ца и по ро ди ља и дру ги раз ло зи про ис те кли из оп штих 
дру штве них при ли ка тог до ба. И у на ред них пет на ест го ди на брач ног живо-
та же не су уми ра ле ви ше од му шка ра ца, али се раз ли ка у мор та ли те ту ме ђу 
њи ма по сте пе но сма њи ва ла. Ве ћу смрт ност му шкар ци су има ли тек по сле 
20 го ди на брач ног жи во та, у пе ри о ду ка да је ре про дук тив ни пе ри од уда тих 
же на био у за вр шној фа зи, а нај ве ћу раз ли ку у од но су на же не до сти за ли су 
по сле 30 го ди на, од но сно по за вр шет ку жен ског ре про дук тив ног пе ри о да.

У на ред ној та бе ли пред ста вље на је рас по де ла смрт но сти по по лу то ком 
пр вих пет го ди на бра ка, у вре мен ском од се ку ка да су раз ли ке у смрт но сти 
му шка ра ца и же на би ле нај и зра же ни је. 

У го ди ни бра ка На 100 умр лих му шка ра ца умр ло је же на 
Пр вој 190,8
Дру гој 195,4
Тре ћој 205,6

Че твр тој 185,1
Пе тој 162,4

Про сеч но 187,0

Та бе ла 8. Рас по де ла смрт но сти по по лу то ком пр вих пет го ди на бра ка 
1901–1905.25

24 Исто, стр. XLV.
25 Исто.
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Ве ли ка не сра зме ра у смрт но сти оже ње них и уда тих у пр вој го ди ни бра-
ка по ра сла је у дру гој го ди ни, да би нај ве ћу вред ност до сти гла у тре ћој годи-
ни брач ног жи во та, ка да је број умр лих же на био ви ше не го дво стру ко ве ћи 
од бро ја умр лих му шка ра ца. У на ред не две го ди не раз ли ка се по сте пе но сма-
њи ва ла и, као што смо ви де ли у прет ход ној та бе ли, на ста ви ла да се сма њује 
у на ред ним го ди на ма брач ног жи во та. Из ових по да та ка ви ди мо да је ула зак 
же на у фер тил ну фа зу жи во та но сио ве ћи ри зик од смр ти не го што то стати-
сти ка смрт но сти на по ро ђа ју по ка зу је.

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Пре ма по да ци ма зва нич не ста ти сти ке, број же на у Ср би ји ко је су у пе-
ри о ду 1888–1910. уми ра ле на по ро ђа ју, кре тао се из ме ђу 433 и 602 го ди шње; 
у укуп ном бро ју умр лих же на, удео же на умр лих на по ро ђа ју у том пе ри о ду 
био је у про се ку 17,3‰. По сма тра на у кон тек сту укуп ног бро ја по ро ди ља, 
про сеч на сто па умр лих на по ро ђа ју из но си ла је 5,2‰. Ако се по сма тра ни хро-
но ло шки пе ри од по де ли на два де ла, уоч љи во је бла го опа да ње смрт но сти 
же на на по ро ђа ју у дру гом де лу пе ри о да, и у од но су на уку пан број умр лих 
же на и у од но су на укуп ни број по ро ди ља.

Уче шће смрт но сти же на на по ро ђа ју у укуп ној смрт но сти же на би ло је 
дво стру ко ве ће у град ским не го у се о ским сре ди на ма, с тен ден ци јом сма-
њи ва ња у обе сре ди не. Раз ли ке у смрт но сти же на на по ро ђа ју у ур ба ним и 
ру рал ним на се љи ма по сто ја ле су и у од но су на уку пан број по ро ди ља – у 
пр вој де це ни ји XX ве ка удео умр лих на по ро ђа ју у укуп ном бро ју по ро ди ља 
из но сио је 3,1‰ у град ским, на спрам 5‰ у се о ским сре ди на ма. На ни воу 
ре ги о на, раз ли ке у смрт но сти же на на по ро ђа ју у знат ној ме ри се по кла па ју 
са раз ли ка ма у дру гим де мо граф ским па ра ме три ма ко је су ре ги стро ва не 
кра јем XIX и по чет ком XX ве ка; нај ви ше сто пе смрт но сти же на на по ро ђају 
за бе ле же не су у ју го за пад ној Ср би ји, а нај ма ње у цен трал ним и ју го и сточ-
ним де ло ви ма зе мље. 

Спе ци фи чан увид у смрт ност же на на по ро ђа ју пру жа њи хо ва рас по де-
ла на ста ро сне гру пе. Та ко, на при мер, од сто ти ну умр лих же на ста ро сти 
18–25 го ди на, њих 11,4 уми ра ло је на по ро ђа ју. У од но су на уку пан број по ро-
ди ља, нај ма ња (ре ла тив на) смрт ност на по ро ђа ју ре ги стро ва на је у ста ро сној 
гру пи у ко јој је по ро ди ља би ло нај ви ше – име ђу 26 и 30 го ди на. Нај ве ћи ри зик 
од смр ти био је у гру пи по ро ди ља ста ри јих од 35 го ди на, док су по ро ди ље 
мла ђе од 21 го ди ну би ле под ло жни је смрт ном ис хо ду по ро ђа ја од оних из-
ме ђу 21. и 30. го ди не жи во та, што се обич но до во ди у ве зу са не до вољ ном 
те ле сном раз ви је но шћу нај мла ђих по ро ди ља у тој уз ра сној гру пи. 

Смрт ност же на на по ро ђа ју је и у ста ти сти ци и у ре ал ном жи во ту нај-
ви дљи ви ји, али не и је ди ни сег мент смрт но сти же на у фер тил ном пе ри о ду. 
Спе ци фи чан увид у смрт ност же на у тој жи вот ној фа зи пру жа ком па ра ци ја 
са смрт но шћу му шка ра ца: то ком чи та вог фер тил ног пе ри о да смрт ност жена 
би ла је ве ћа од смрт но сти му шка ра ца, а нај ве ћа раз ли ка ме ђу њи ма би ла је 
на по чет ку ре про дук тив ног пе ри о да, то ком пр вих го ди на брач ног жи во та, 
ка да је смрт ност же на би ла го то во дво стру ко ве ћа од смрт но сти му шка ра ца. 
Као раз ло зи „ви шка” смрт но сти жен ског по ла у том жи вот ном до бу на ме ћу 
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се ма њак ме ди цин ске не ге у труд но ћи и у пост по ро ђај ном пе ри о ду, уче ста ле 
труд но ће, из ло же ност те шким фи зич ким по сло ви ма, ло ша ис хра на труд ни-
ца и по ро ди ља и дру ги раз ло зи про ис те кли из оп штих дру штве них при ли-
ка тог до ба. Ула зак у фер тил ну фа зу жи во та за же не но сио је ве ћи ри зик од 
смр ти не го што то ста ти сти ка смрт но сти на по ро ђа ју по ка зу је.
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MA TER NAL MOR TA LITY AT CHILD BIRTH IN  
THE MOR TA LITY STA TI STICS OF SER BIA 1888–1910

SUM MARY: Ac cor ding to the da ta of of fi cial sta ti stics, the num ber of wo men in Ser bia 
who died at child birth bet we en 1888 and 1910 ran ged bet we en 433 and 602 per year; in the to tal 
num ber of wo men who died, the sha re of wo men who died du ring child birth was, on ave ra ge, 
17.3‰. In the con text of the to tal num ber of wo men gi ving birth, the ave ra ge ra te of de aths du-
ring child birth was 5.2‰. If the ob ser ved chro no lo gi cal pe riod is di vi ded in to two parts, a slight 
dec re a se in the mor ta lity of wo men du ring child birth is no ti ce a ble in the se cond part of the 
pe riod, both in re la tion to the to tal num ber of fe ma le de aths and in re la tion to the to tal num ber 
of wo men gi ving birth. The sha re of fe ma le mor ta lity du ring child birth in to tal fe ma le mor ta lity 
was twi ce as high in ur ban than in ru ral are as, with a ten dency to dec re a se in both are as. Dif-
fe ren ces al so exi sted in re la tion to the to tal num ber of wo men gi ving birth – in the first de ca de 
of the 20th cen tury, the sha re of de aths du ring child birth in the to tal num ber of wo men gi ving 
birth was 3.1‰ in ur ban are as, com pa red to 5‰ in ru ral are as. At the re gi o nal le vel, dif fe ren ces 
in fe ma le mor ta lity du ring child birth lar gely co in ci de with dif fe ren ces in ot her de mo grap hic 
pa ra me ters that we re re gi ste red in the la te 19th and the early 20th cen tury; the hig hest ra tes of 
fe ma le mor ta lity du ring child birth we re re cor ded in so ut hwe stern Ser bia, and the lo west in the 
cen tral and so ut he a stern parts of the co un try. A spe ci fic in sight in to the mor ta lity of wo men at 
child birth is pro vi ded ac cor ding to the ir di stri bu tion by age gro up. In re la tion to the to tal num-
ber of wo men gi ving birth, the lo west (re la ti ve) mor ta lity du ring child birth was re gi ste red in the 
age gro up in which the re we re the most wo men gi ving birth – bet we en 26 and 30 years old. The 
hig hest risk of de ath was in the gro up of wo men who ga ve birth over 35 years of age, whi le wo-
men who ga ve birth un der the age of 21 we re mo re su scep ti ble to de ath in child birth than tho se 
bet we en the ages of 21 and 30, which is usu ally lin ked to the in suf fi ci ent physi cal de ve lop ment 
of the youn gest wo men who ga ve birth in that age gro up. Fe ma le mor ta lity du ring child birth is 
the most vi si ble, but not the only seg ment of fe ma le mor ta lity in the fer ti le pe riod. A spe ci fic 
in sight in to the mor ta lity of wo men in that sta ge of li fe is pro vi ded by a com pa ri son with the 
mor ta lity of men: du ring the en ti re fer ti le pe riod, the mor ta lity of wo men was hig her than the 
mor ta lity of men, and the big gest dif fe ren ce bet we en them was at the be gin ning of the re pro-
duc ti ve pe riod, du ring the first years of mar ried li fe, when the mor ta lity of wo men was al most 
twi ce as high as the mor ta lity of men. Lack of me di cal ca re du ring preg nancy and in the post-
par tum pe riod, fre qu ent preg nan ci es, ex po su re to he avy physi cal work, po or nu tri tion and ot her 
re a sons stem ming from the ge ne ral so cial cir cum stan ces of that era are ci ted as the re a sons for 
the ex cess mor ta lity of the fe ma le sex at that age. En te ring the fer ti le pha se of li fe for wo men 
car ried a gre a ter risk of de ath than the birth mor ta lity sta ti stics in di ca te.
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